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FLUSSI ELETTORALI

Il centrosinistra vince
ma i due poli perdono

di Reberto D’Alimonte

vincitore di questa tornata

dielezioni amministrative.
Su questo punto non cisono
dubbi. Basta guardare i dati sui
133 comuni con popolazione
superiore ai15.000 abitanti.In
85 casi hanno vinto i candidati
sindaco appartenenti a questo
schieramento e soloin 40
comuni ha vinto il centrodestra.

Per il centrosinistra il risultato &
superiore aquello delle

comunali precedenti, che erano
finite 76 a 55, e certamente
.superiore alle aspettative.
Sarebbe tuttavia prematuro
trarre da queste cifre
conseguenze valide a livello
nazionale. Evanotato che nel -
campione esaminato anche il
centrosinistraé inlieve calo,
mentre sale il Terzo polo.

Il centrosinistraé statoil

Qualche mese faun pronostico
del genere sarebbe stato giudica-
to frutto di pura fantasia. Ma sia-
mo veramente di fronte a quello
che in gergo tecnico si definisce
un riallineamento elettorale? Esi-
steancoraunamaggioranzadide-
straoil Paese ¢ diventato pitidisi-
nistra? Rispondere a queste do-
mande vuoldire poter fare ipotesi
empiricamente fondate su cio
che potrebbe accadere nel prossi-
mo futuro, e specialmente alle
prossime elezioni politiche. Ma
nonvadimenticato che uneserci-
ziodelgenere, fattocondatidiele-
zioni comunali, presenta dei limi-

zagimportante perché sisaquan-
tolageografiainfluenziancoraog-
gi I'espressione del voto nel no-
stro paese. Nel complesso in que-
stin8 comuni hanno votato perle
liste asostegno dei vari candidati-
sindaco 4.018147 elettori. Questi
sono i comuni e gli elettori su cui
abbiamo condotto Fanalisi. Fino a
oggiquestabasedidatinoneradi-
sponibile. Né purtroppo sono an-
cora disponibili i dati dei comuni

" sottoi15.000 abitanti.

Nelle regionali del 2010 nei 18
comuni del nostro campione I'in-
sieme delle liste di centrodestra
aveva ottenuto il 45,5% dei voti
contro il 44,4% delle liste di cen-
trosinistra. Nelle ultime comuna-
liquestepercentualisonodiventa-
terispettivamente 38,0 e43.2. Tut-
ti e due gli schieramenti hanno
perso mail centrodestra ha perso
7,5 punti percentualimentreil cen-
trosinistra ne ha persi poco pittdi
uno, diventando in questo modo
il primo partito in questo insieme
di comuni, L’aumento di 7,5 punti
della affiuenzaalle urne trale due
tornate elettorali ha decisamente
svantaggiatoil centrodestrae mol-
tomeno il centrosinistra. Il dato &
importante perchévuol dire cheil
calo del centrodestra non & sem-
plicemente dovuto al fatto che gli
elettori che lo avevano votato alle
regionali sono rimasti a casa alle
comunali. C’¢ di pil.. Tra 2010 e
201 il centrodestra ha perso solo
70.000 elettori su 1.600.000, cioé
il 49 circa. E andato male perché
non ne ha conguistato di nuovi. Il
centrosinistrainvece ¢ andatome-

ti. Tanto Plil Che i datl si riferiSCO' g]_io, anche sein percentuale é sce-~
no solo a un piccolo campione di 5o di poco, perché ha conquistato
comuni. Perd il caso vuole che la yna quota importante di elettori
distribuzione deivotiper areage- chenel2010 nonavevanovotatoe
ograficain questi comuni nonsia ne] 201 sono tornati alle urne. E
molto distante da quella di tutti i apcoraunavoltaunaquestione di
comuni. Per ]a precisione, nein8 mohilitazione.

comuniin cuisié votato sianelle Al Nord perdil quadro & pitiar-

regionalidel 2010 che nelle recen-
ticomunali circail 40% degli elet-
tori era collocato al Nord, il 17%
-nelcentroeil 44%nel Sud. Questa
era quasi perfettamente la distri-
buzione deivotinelle elezioni po-
litiche del2008.La corrisponden-

ticolato. Quile perdite del centro-
destra sono state decisamente
pilt pesanti e gli incrementi del
centrosinistra pilt significativi.
Sia in valori assoluti che in termi-
ni percentuali in questa area il
centrodestra partiva decisamen-

te in vantaggio. Il distacco nel
2010 era di sei punti a suo favore.
Adesso i punti di vantaggio sono
diventati8afavore del centrosini-
stra. Qui qualcosa & successo, so-
prattuttonelle citta piti grandi. In-
fatti nei 23 comuni capoluogo del
nostro campione il centrosinistra
haottenutoilso% deivotieilcen-
trodestrasoloil37,4 percento. Ad
una perdita rilevante di consensi
siéaggiuntaunabassa capacitadi
mobilitazione. Undistaccodiqua-
si13 puntipercentualiafavoredel
centrosinistra in questa zona del
paesenon & poco.

In sintesi oggi il centrosinistra
¢ diventato lo schieramento mag-
gioritario al Nord e al Centro. Il
centrodestra resta tale solo al
Sud. Anche qui ha perso ma mol-
tomeno chenelle alire zone. Men-
trealNord eal Centroil caloe sta-
todicircadiecipuntial Sudsiéfer-
mato a meno di cinque. Anzi in
questa area il centrosinistra ha
persodipili, quasiseipunti.Ivinci-
torisonostatidaunapartelafram-
mentazione e dall’altra i partiti
del terzo polo. Il terzo polo come
coalizionenonsié presentatodap-
pertuttomaipartiti che gravitano
nell’area di centro erano ben pre-
senti nel Meridione. La somma

deilorovotiarrivaal 15,8 per cen-
to. E un dato poco notato. Ed ¢ un
dato che aumenta addirittura nei
comuni pii piccoli. Infatti nei 51
comuni non capoluogo del Sud i
partiti del terzo polo hanno otte-
nuto i119,8% contro il 129 nei die-
cicomuni capoluogo.

Geografia e demografia sono
due fattoriche pesano moltonella
interpretazione del voto. Abbia-
mo gia visto come il risultato al
Nord e al Centro sia molto diver-
sodaquello del Sud. Eabbiamo vi-
stoguanto contiil fattore "dimen-
sione dei comuni" nel successo
dei partiti del terzo polo. Questo &
vero anche per il centrosinistra.
Nell'insieme dei 18 comuni que-
sto schieramento perde voti in
percentuale nei comuni dai
15.000 ai 50.000 abitanti mentre
passadal4s,7% al 47,2% neicomu-
ni sopra i 100.000, dove ¢ stato

espresso circa il 50% dei voti vali-
di. Insieme alla sua performance
nel Nord qui & I'altra chiave del
suo successo. Ma & anche il suo li-
mite. L'Ttalia & un paese di piccole
comunita. Nei comuni sotto i
15.000abitanti (che nonsono com-
presi in questa analisi) vive it 439
della popolazione italiana In que-
sticomuni il centrosinistraé sem-
pre andato molto meno bene che
nelle grandj cittd. Al Nord questi
sono i comuni della Lega. Quelli
dove il partito di Bossi aveva nel
2010 circail 309 deivoti. Alle pros-
sime politiche la partita si gioche-
ra necessariamente anche qui, su
un terreno che & sempre stato po-
cofavorevole al centrosinisira.

In conclusione, messi insieme
datieindizi queste elezioniammi-
nistrative assomigliano per certi
aspetti alle elezioni regionali del
2005..Allora il centrosinistra vin-
sel2regionisuigegettolebasidel-
la vittoria alle politiche del 2006.
Ma fu unavittoria di Pirro. Il cen-
trodestra riuscl a recuperare ri-
portando a votare i suoi elettori
delusi, quelli che in queste comu-’
nalisono rimastiacasa. Tanto per
essere chiari, in queste elezioniha
votato per le liste di partito il Gooe
degli aventi diritto. Alle politiche
del 2008 ¢ stato 'Bove. Si tratta di
circa dieci milioni di elettori in
pit. Per questo la partita decisiva
éancoratuttadagiocare. Epervin-
cerlailcentrosinistradovramette-
rein campo una propostaconvin-
cente. Un leader, una coalizione,
un programma. Tutto questo an-
coranonsivede.
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Laradiografia del voto
Il confronto tra le elezioni amministrative 2011 e le regionali 2010 B Centrosinistra [l Centrodestra Terzo polo
TUTTI1 118 COMUNI DEL CAMPIONE 123 CAPOLUOGHI GLIALTRI 95 CENTRI
LA SINISTRA TIENE, : LASINISTRA RECUPERA LA SINISTRA TIENE, SINISTRA E DESTRA CALANO,
LA DESTRA PERDE VOTI SOPRA1100MILA ABITANTI LADESTRA PERDE VOTI ILTERZO POLO RADDOPPIA
ITALIA 15-50MILA ABITANTI FTALIA FTALIA
2010 2010
" 8,0
37,7
38,8
144
LA SINISTRA RECUPERA AL NORD, LA SINISTRA SALE AL NORD, IL TERZO POLO RADDOPPIA
LA DESTRA PERDE MENO AL SUD LADESTRA TIENE AL SUD AL SUD
HORD E0-100MILA ABITARTI HORD HORD
2010
37,0
544
39
38,9
— 44,
6,0
OLTRE 100MILA ABIVANTE CERTRO CERTRO
2010 2010 . 2010
49|10 4,0 54
2011
51,3
31,9
6,6
........ SUB
NOTA METODOLOGICA- 2010 2010
Irisultati delle amministrative 421
2011 sono stati comparaticon i 44,6
risultati delle regionali 2010. I
confronto & stato possibile solo 10,8
peri118 comuniche erano stati
interessati dalla tornata 2011
regionale dello scorso anno. —_ 34.3
L’analisi ha riguardato Pinsieme ’
dei 118 comuni, i 23 capoluoghie _~—— 379
195 non capoluogo
Fonte: Cise 198
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1l confronto. Sotto esame 1118 Comuni sopra i 15mila abitanti
in cui si & votato anche nelle regionali dell'anno scorso

Il bilancio

1133 comuni sopra i 15mila abitanti
I Centrosinistra

I Centrodestra Demografia

Flussi a Milano e Napoli. Al ballottaggio Pisapia aiutato da ex astenuti
e dai supporter di Calise, de Magistris da quelli di Morcone

#| a demografia dei Comuni, cioé
la grandezza di questi entisottoil
profilo degli abitanti che li
abitano, influenza pesantemente
i risultati elettorali. Come ha
dimostrato anche quest’ultima
tornata elettorale. Nell’analisi
delvoto emergein particolare
che lo schieramento di
centrosinistra perde votiin
percentuale nei Comuni dai

15.000ai 50.000 abitanti
COMUNALI PRECEDENTI mentre aumentai consensinei

—"—76 Comuni soprai100.000. C’é poi
da considerare che nei Comuni
_—55 sotto 15.000 abitanti (che non
_‘ sono compresi in guesta analisi)
' o0 viveil43% della popolazione
italiana e in questi Comuniil
centrosinistra & sempre andato
molto meno bene che nelle
grandi citta. Al Nord questi sono
iComuni della Lega. Quellidove
il partito di Bossi aveva nel 2010
circail 30% deivoti

Citta e nord premiano il centrosinistra

Rispetto al 2010 il centrodestra perde il 7,5%, Pd-1dv-Sel e sinistra 1'1,2%, il Terzo polo cresce del 3,5%

Fonte: Cise [

I flussi elettorali MILANO

trail primo turno Giuliano Non voto Letizi

eiballottaggi Pisapia Morati
. Centrosinistra - 4.000.

Centrodestra

= Come & cambiata la distribuzione
deivoti alle amministrative di
Milano e Napoli nel passaggio dat
primo turno al secondo? A questo )
interrogativo rispondono i grafici. 12.000 >
Che riservano sorprese. A Milano i

due principali sfidanti avrebbero <
visto invertirsi una certa quantita di 19.000
voti: 12mila da Pisapia alla Moratti

e 19mila dalla Moratti a Pisapia. +«— 13.000
Notevoli ancheiflussi napoletani.

Il candidato Pdl Lettieri avrebbe i6.000

ceduto a de Magistris 40mila votie

lo stesso de Magistris avrebbe -« 4.000 Non voto 5.000 >
perso verso Lettieri 11mila voti. Piii

scontatoil travaso dei voti

provenienti dal candidato Pd <MO——
Morcone: 72mila sarebbero migrati
verso de Magistris, solo 6mila verso
Lettieri e 11mila sisarebbero
tramutati in astensione

Fonte:Cise

— 12.000 —! — 20.000—»

~ 3.000 —

A

2.000
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NAPOLI
Non voto -
Luigi Gianni
de |%lagistris -11.000 Lettieri
Centrasinistra 72,000 — —6.000 —> Lentrodestra
11.000 >
< 40.000
<«——21.000 —
| . ]e000 |
18.000 Non voto 3.000 R
42.000

Ritaglio stampa ad wuso esclusivo del destinatario, non riproducibile.




